

चोखाळलेल्या वाटा सोडून केवळ पर्यावरणाच्या रक्षणाची, संवर्धनाची शपथ घेऊन कार्यरत असणाऱ्या पथिकांचा स्नेहल जोशी आणि सोनिया नारकर यांनी घेतलेला हा धांडोळा



खाडीतील बदतीरेचा आणि ओहोटीरेचा यांच्यामधील भागात खारफुटी असते. या प्रदेशात जीवसृष्टी अस्तित्वात आणि अनेक जीव या खारफुटीवर जन्मतात. तिथे एक वेगळी परिसंस्था अस्तित्वात आहे. जीवसृष्टीच्या दृष्टीने खारफुटी अतिशय महत्त्वपूर्ण आहे, मात्र तिचे महत्त्व जाणून घेता तिची कतलत सुरू आहे. अशा या खारफुटीबद्दल भारतात फारसे संशोधन झालेले नाही. मुंबईतील 'कन्सर्व्हेसिव्ह अँड हबिटाट ट्रस्ट'मध्ये रिसर्च कोऑर्डिनेटर म्हणून काम करत असलेले अमोल पटवर्धन यांचा खारफुटीवर संशोधन आणि काम करत आहेत.

सोखाळलेल्या वाटा सोडून एका वेगळ्या क्षेत्रात ते कार्यरत आहेत. लहानपणापासूनच अमोल यांना वाडवलाडूक सायन्सची आवड होती. आवडीत असताना बॉम्बे नॅशनल हिस्ट्री सोसायटीने (बीएनएसएस) आयोजित केलेली विज्ञान कॉन्फरन्स जिंकल्यानंतर त्यांचा वाडवलाडूकमधील इन्टरनेट ऑफिस शाब्दातच ते सांगतात.

परीक्षितरीत्या सोनीया आवड होती. एमएस्सी करत असताना कोर्टावर संशोधन करायचे, असे त्यांना वाटले. एमएस्सीला वीट्क सुट्टीचा विस्तृत अभ्यास असल्यामुळे आणि येऊनला प्रेम-नाम असल्यामुळे ही आवड निर्माण झाली आणि हा विषयका प्रामां तयार झाला, असे ते म्हणतात. वाडवलाडूक सुट्टीचा पाहण्याला त्यांना आवडायचे. यांच्या व्हिडिओमधील वाडवलाडूकमध्ये इन्टरनेट आहे. वाडवलाडूक विज्ञानात डॉक्टरेट करण्याचा निर्णय घेतले आहे.

अमोल पटवर्धन यांनी सुट्टीमधील या क्षेत्रात मीएस्सी केले. त्यांच्यावर एटोमॉलॉजी (इनसेट्ट साम्राज्य) हा विषय घेऊन एमएस्सी केले. बीएस्सी आणि एमएस्सी या दोन्ही परिक्षांत त्यांनी अंतिममध्ये पारितोष फल प्राप्त केले. नवव्यावृत्तीत विज्ञान विभागात प्रवेशाची हा विषय घेऊन प्रवेश त्यांनी २००७मध्ये घेतला. पारितोष प्राप्त करून घेतल्यानंतर प्रकाशित होणाऱ्या इन्टरनेटमध्ये त्यातील काही भाग प्रकाशित झाला. या क्षेत्रात कार्यरत करण्यासाठी त्यांच्या पत्नीच्या सुट्टीतील विद्यार्थ्यांना पण काळांतराने विद्यार्थ्यांना आकर्षित आणि त्यांचे प्रोत्साहन मिळाले.

आयुष्यचरणाची आवड असलेल्या पटवर्धन यांनी अनेक छायाचित्रे घेतले आहेत. २००६मध्ये त्यांना कोटोडोडोची संशोधन ऑर्बिट मिळाले. दक्षिण भारतापासून अहमदाबादपर्यंत त्यांनी धर्मती केली आहे. रीतिरिती अगोप्यत त्यांची पावले येऊनल्या विशेषता बळकट. 'आता कितळ वीट्टल आणि वाडवलाडूक स्पेशलिस्ट म्हणून माझी ओळख निर्माण झाली आहे', असे ते सांगतात. कन्सर्व्हेसिव्ह अँड हबिटाट ट्रस्ट, बीएनएसएस, बीएनएसएस, एमएस्सी, मीटोजी मोटोरेज मीटो पॉर प्लानेट रिसर्च, आदी संस्थांमार्फत त्यांनी रिसर्च केले आहे. आतापर्यंत त्यांचे १२ रिसर्च पेपर्स प्रकाशित झाले आहेत. कोणतीही पारदर्शनी बसताना का क्षेत्रात कार्यरत करणे शक्य आहे, हे त्यांनी सिद्ध केले आहे.

पर्यावरणाशी संबंधित असे कोणतेही शिक्षण घेतलेल्या निगील मोपळे यांनी याच क्षेत्रात कार्यरत म्हणून स्वीकार केला आहे. बीएनएसएसतर्फे मॅगर्ससाठी आयोजित केल्या जाणाऱ्या कॅम्पचे आयोजन करण्याचे काम ते करतात.

'बीएनएसएसचे कॅम्प म्हणजे पिकनिक वसते, तर लोकाना वाडवलाडूकमध्ये महत्त्व समजावे आणि वन्य प्राण्यांच्या संवर्धनासाठी त्यांच्याकडून प्रयत्न घ्यावेत, या उद्देशाने ते आयोजित केले जातात', असे ते म्हणतात. सजीवांच्या सांख्यिकीत महत्त्वाचे स्थान असलेल्या वन्य प्राण्यांचे संवर्धन करण्यासाठी निगील जनजागृती करतो आहे.

निगील मोपळे यांनी इंडियन कॅम्पमध्ये बीएस्सी केले. त्यानंतर त्यांनी आयटा या संस्थेतून परवी घेतली. रिजलन्स कंपनीमध्ये काही काळ काम केल्यानंतर आपल्या आवडीच्या क्षेत्रात कार्यरत करण्याचा निर्णय त्यांनी घेतला. मोपळे यांना पहिल्यापासून फिरण्याची आवड होती. बीएनएसएसवरच त्यांनी सुट्टीतीलपासून काम केले होते. कॉलेजमध्ये असतानाही ते वाडवलाडूक कॅम्प आयोजित करायचे. ट्रेकिंगचीही त्यांना पहिल्यापासून आवड आहे. एकूणच निगील यांचा सांख्यिकीय राहणे आणि विज्ञान समजून घेणे हा त्यांचा उर्ध्व असतो. बेतापरु येथील सिडकोच्या बंडे सखेमध्ये ते सहभागी झाले होते. शारदा शैलीत क्लब ऑफोफोफी प्रोग्राममध्येही त्यांनी काम केले. त्यांनी भारवधर धर्मती केली. 'कॅम्प आयोजित करणे आणि लोकांना वन्य सजीवांबद्दल माहिती सांगून जागृती होत नाही, तर प्रत्येकीच्या संवर्धनासाठी लोकांनी प्रयत्न केले, कुती केली, तरच त्यांना जागृती म्हणता येईल. रागळ्या गोष्टींसाठी सरकारला दोषी ठरवता कामा नये. सरकारवर दबाव आणावे, हे जनतेचे काम आहे आणि ते त्यांनी केले पाहिजे', असे ते सांगतात.

पर्यावरण हा एक उत्तम करिअर ऑप्शन आहे. या क्षेत्रातील संधी वाढत आहेत. कॉर्पोरेट संस्थांमध्ये, ताजसारखे गुप्त पर्यावरणाशी संबंधित शिक्षण घेतलेल्या तरुणांना संधी आणि उत्तम पगार देत आहेत एन्व्हायर्मंटल इंजिनीअरिंग, इको टुरिझम यासारखे अनेक पर्याय उपलब्ध आहेत. 'या क्षेत्रात करिअर न करताही प्रत्येकाला पर्यावरणासाठी काहीतरी करणे शक्य राहते, तसेच या क्षेत्रात करिअर करण्यासाठी पर्यावरणाशी संबंधित शिक्षण घेतले पाहिजे, असे नाही, असे त्यांचे मत आहे.

पर्यावरण क्षेत्रात काम करणाऱ्या संस्था, संघटना आणि सामान्य जनता यांमधील अंतर साधण्यात पर्यावरण शिक्षणाची भूमिका महत्त्वाची आहे. पर्यावरण शिक्षणाच्या क्षेत्रात विद्यार्थ्यांवर लक्षणीकत देशापाठे कार्यरत आहे. निगील मोपळे यांनी आवड असलेल्या लक्षणीकताने पुणे विद्यापीठातून एमएडव्हायर्मंट सायन्समध्ये एम एस्सी केले. त्यानंतर विविध संस्था-संघटनांमध्ये पर्यावरण शिक्षण, सल्लागार इन्स्युमेंटेशन या क्षेत्रात काम केले आहे. नौरी संस्थेमध्ये पर्यावरण मोजमाप, पर्यावरण व्यवस्थापन, बीएनएसएसमध्ये कॅम्प, रेशन्स यांच्या माध्यमातून विद्यार्थ्यांमध्ये जागरूकता निर्माण करण्याचे काम त्याने केले. जोदरेजमध्ये काम करत असताना विज्ञानाच्या खारफुटीच्या जंगलाचे व्यवस्थापनाचे काम त्याने केले. शालेय (सॉईड) मध्ये तो सध्या काम करत आहे. धनकवरा व्यवस्थापनासाठी मुंबई महापालिकेला सल्ला देण्याचे कामही तो करतो. शालेय शिक्षकांसाठीच्या 'पुस्तक टीचर्स' या दूरस्थ अभ्यासक्रमाचे व्यवस्थापन, वीटी गंग्याबाबत जनमत आजमावण्याचे प्रकल्प, कोस्टल रेग्युलटरी शोनबाबतचा अहवाल अशा अनेक कामात त्याने महत्त्वपूर्ण योगदान दिले. पुण्यातील 'इंडियन' या विसर माहिती केंद्राची संकल्पना आणि निर्मिती यामध्ये त्याने काम वाखाणले गेले. पर्यावरण संवर्धनामध्ये लोकांना सहभाग म्हणण्याचा असून, त्या दृष्टीने जागरूकता निर्माण करण्याची गरज आहे, असे लक्षणीकत वादते.



लक्षणीकत देशपांडे

बायस संस्थेच्या जव्हार येथील आदिवासी भागातील केंद्रात संजय पाटील काम करतो. शेतीमध्ये कमी खर्चाचे तंत्रज्ञान उपलब्ध करण्यासाठीच्या अनेक विद्यार्थ्यांवर तो काम करत आहे. कॅम्पमध्ये इंग्रजीतून असेलता संजय शेतीच्या अभ्यासाकडे वळता तो अपघातानेच। सैबमध्ये झालेल्या अपघातातून बरे होण्यासाठी विसर्गापचारव कानी जाण्यानंतर निगील यांच्या या किमयेचा अधिक अभ्यास करण्याचे



संजय पाटील

बायस संस्था

दूरून तो शेतीच्या अभ्यासाकडे वळला. कोल्हापूर, पुण्यात काही संस्थांमध्ये काम केल्यानंतर तो बायसच्या 'महाराष्ट्र इन्स्टिट्यूट ऑफ टेक्नॉलॉजी ट्रान्झफर फॉर हल एरिया'मध्ये दाखल झाला. स्थानिक शेतकऱ्यांचे परंपरागत ज्ञान शास्त्रीय कसेवावर पाहून त्याचे इन्स्युमेंटेशन, यशस्वी प्रयोगाची इतर ठिकाणी अमलबजावणी, परंपरागत ज्ञान आणि नव्या प्रयोगांचा मेल घालून शेतीसाठी कमी खर्चाचे तंत्रज्ञान विकसित करणे, यासाठी तो काम करत आहे. नतीजताने वॉशिंग्टन प्रयोगांना तोंड देऊ शकणाऱ्या आताच्या पिकांच्या मूळ १२६ परंपरिक जाती मध्ये जावणाऱ्यांमध्ये फिसलन शोधण्या, त्यावर प्रयोग केले. हे प्रयोग अत्यंत शेतकऱ्यांमधील आत्मसात केले. जव्हारच्या शेतीच्या दशाबाबत असे ज्ञान प्रसारित करणे, त्यांचे ज्ञान वाढवणे, असे अनेक कार्ये आहेत. अनेक शेतकऱ्यांचे निष्कून देण्यासाठी प्रयत्न करणे, हे त्याचे उद्दिष्ट आहे.

# आम्ही पर्यावरणाचे पथिक!

जेनी १५ वर इन्स्युमेंटेशन आणि टेटी यांसारख्या संस्थांमार्फत वन्यजीव संवर्धन, पर्यावरणाबाबत जागरूकता निर्माण करण्याचे काम केदार गोरू करत आहेत. मरिच युआनॉलॉजी या विषयातून त्यांनी एमएस्सी केले. त्याचबरोबर कन्सर्व्हेशन बायोलॉजी या विषयात बीएनएसएस येथून पीजी डिप्लोमा, वाईल्ड लाइफ कन्सर्व्हेशन ऑफ इंडिया येथून इन्स्युमेंटेशन अँड कन्सर्व्हेशन एज्युकेशनचा सर्टिफिकेट कोर्स, वेटर्नॅरिस मॅनेजमेंटमध्ये सर्टिफिकेट कोर्स त्यांनी केले.



केदार गोरू

संवातक, कॉर्पोरेट फाऊंडेशन

गोरू यांना लहानपणापासूनच वाडवलाडूकमधील वाडवलाडूक आवरण होते. पर्यावरणाबाबतची आणि पर्यावरणाबाबतची आवड होती. वाडवलाडूकमध्ये करिअर करायचे असेल, तर बायोलॉजीचा अभ्यास करणे गरजेचे आहे, हे लक्षात घेऊन त्यांनी बायोलॉजी हा विषय निवडला. एन्व्हायर्मंटल सायन्स/मॅनेजमेंट, लाइफ सायन्सेस, एटोमॉलॉजी आणि बायोलॉजी हे विषयवैकल्य उपलब्ध ठरू शकतात आणि हे सर्व विषय मुंबई विद्यापीठात उपलब्ध आहेत.

- वाडवलाडूक जव्हार प्रोग्राम
- एन्व्हायर्मंटल ऑपिनिअर/मॉडरेटर
- कन्सर्व्हेशन इन्व्हायर्मंट (मरसेट्स इन सोशल वर्क)
- फॅक्टरी इन वाडवलाडूक सायन्सेस
- स्वतःची एजनीसी सुरू करणे

फारम हाऊस असो, रिसॉर्ट असो वा टाऊनशीप, झोड लावणे त बट पॅन्डस्केप डिझायनिंग, असे अनेक पर्याय जागा विकसित करताना उपलब्ध असतात. मात्र, या बाबी पर्यावरणाशी सुसंगत असतील, याचे भान राखणे आवश्यक असते. या वेगळ्या क्षेत्रातील करिअरची वाट नोखाळली आहे. पुण्याच्या मानवी करदीकर आणि केंद्री घाटे या दोघांनी आपल्या संस्थेच्या माध्यमातून गेसी आउ-नक बॉय त्या पर्यावरण सुसंगत जागा विकसित



मानसी कार्काडे

आणि केंद्री घाटे (ऑईकॉल फॉर इकोलॉजिकल सॉल्युशंस)

करण्याबाबत कन्सल्टिंग करत आहेत. इंडिअन अरिज आणि बीएसी अशी शैक्षणिक पारदर्शनी असलेल्या या दोघी इकोलॉजिकल सोसायटीच्या 'नॅचरल रिसॉर्ट मॅनेजमेंट अँड इकोलॉजिकल रिस्टोरेशन' या अभ्यासक्रमांतर्गत या वेगळ्या वाटेकडे वळल्या. जागा विकसित करताना कोणत्या जातीची झाडे लावायची, ती कुठे मिळतात, जागेतील मूळ झाडे वा ओठा असेल तर त्यातील परिस्थिचे जतन कसे करायचे, माती, पाणी पिकेजेस मिळतात. ज्यांना भटकंतीची आवड आहे, अशासाठी हे क्षेत्र म्हणजे पर्यटनीत असल्याचे ते सांगतात. बीएनएसएस, इन्स्युआयआय, वाईल्डलाइफ कन्सर्व्हेशन सोसायटी, टी कॉर्पोरेट फाऊंडेशन, वाडवलाडूक ट्रस्ट ऑफ इंडिया आणि अनेक काही संस्थांमध्ये काम करण्याची संधी तरुणांना मिळू शकते. रिसर्च करून पीएचडी करण्याचा पर्यायी विद्यार्थ्यांना उपलब्ध आहे. या क्षेत्रातील अणुशी फाटी करिअर ऑप्शन्स

आपला भविष्यकाळ जाणून घ्या.

88888 वर कॉल व